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Kurz informiert

▶▶ Courtage/Provision/Lebensversicherung
Kleine Anfrage: Provisionsdeckel für Lebensversicherungen 

| Die Bundesregierung spricht sich für einen gesetzlichen Provisionsde-
ckel in der Lebensversicherung aus. Das geht aus der Antwort der Bundes-
regierung aus der Kleinen Anfrage hervor, die die Abgeordneten Frank 
Schäffler, Christian Dürr, Dr. Florian Toncar etc. initiiert haben. |

 ↘ WEITERFÜHRENDE HINWEISE

• Antwort der Bundesregierung auf Kleine Anfrage „Provisionsdeckel für Lebensversi-
cherungen“ vom 17.07.2018, Drucksache 19/3092 → Abruf-Nr. 202478

regierung spricht 
sich für Deckelung 
aus

▶▶ Datenschutz
muster für die Verpflichtung der Beschäftigten auf Datenschutz

| Ein Makler fragt: Wie sieht ein DSGVO-konformes Muster für die Ver-
pflichtung der im Maklerunternehmen Beschäftigten auf den Datenschutz 
aus? |

Antwort | Die Datenschutzkonferenz (DSK) hat ein Informationsblatt mit 
Muster für eine „Unterrichtung und Verpflichtung von Beschäftigten auf Be-
achtung der datenschutzrechtlichen Anforderungen nach der DSGVO“ veröf-
fentlicht. 

 ↘ WEITERFÜHRENDE HINWEISE

• Die Datenschutzkonferenz (DSK) hat Auslegungshilfen zur DSGVO veröffentlicht auf 
www.datenschutzkonferenz-online.de/kurzpapiere.html

• DSK-Kurzpapier Nr. 19 „Unterrichtung und Verpflichtung von Beschäftigten auf Beach-
tung der datenschutzrechtlichen Anforderungen nach der DSGVO (Stand: 29.05.2018)“ 
mit Musterformulierung und Erläuterungen auf wvm.iww.de → Abruf-Nr. 202758

ein Leser fragt – 
WVm antwortet

▶▶ Betriebliche Altersversorgung
neue Heubeck-richttafeln wurden im Juli 2018 veröffentlicht 

| Am 20.07.2018 sind die neuen Heubeck-Richttafeln 2018 G erschienen, die  
u. a. für die Bewertung von Pensionsverpflichtungen nach HGB, IFRS und 
EStG verwendet werden. Die neuen Richttafeln berücksichtigen die neues-
ten Statistiken der gesetzlichen Rentenversicherung und des Statistischen 
Bundesamtes. Erstmals werden sozioökonomische Faktoren einbezogen. 
Es wird erwartet, dass die Pensionsrückstellungen moderat ansteigen. |

Steuerberaterin Susanne Weber von der WTS München erwartet analog zur 
Veröffentlichung der Richttafeln 2005 G am 06.07.2005, dass die Finanzver-
waltung mit einem Anwendungsschreiben reagiert und darin auch auf die 
Erstanwendung der neuen Richttafeln eingeht. 

▶� Das 2005-er Anwendungsschreiben erging am 16.12.2005, also 5 Monate 
nach Veröffentlichung der Richttafeln 2005 G. Zur zeitlichen Anwendung 
enthielt dieses BMF-Schreiben folgende Regelung: „Die ‚Richttafeln 

reaktion des Bmf 
steht aus


